

《烈火重生》

作者：森(九)

2013年接受采访的见证者达雅朋友阿曼

达雅老人名叫阿曼AMAN，现年74岁，是大理darit村达雅族农民。九卅前曾参加合法的进步农民组织，1965年后被捕入狱，手指头和耳朵被军人用电线连接后触电，整个身体和心脏都颤动了，他们要阿曼承认莫须有的罪名，阿曼说我没做坏事没杀人放火，有什么好承认的？

阿曼被监禁一年半后释放回到村子里，他的同族却另眼看待阿曼，把他当作达雅人的叛徒，因为阿曼没参加屠杀华人的行动。阿曼说，如何下得了手？华人也都是我们的弟兄啊！

大理村一带有80个华人被军人和他同族人杀了，十五岁以上的男孩都杀，有两人名叫陈安平和宋阿春，头砍下来后当作

球踢。

80多岁的谢阿兰，她是阿拉的母亲，活活被放进麻袋丢进河里，300多家华人的住房被烧，由达雅人放火，军人帮忙看守着，防止华人逃跑。箫阿峦和箫永林父子被抓，在军人监视下，父子俩被绑在树上，活活烧死，另一个儿子绑在树上，军人用枪打死后，达雅人把头割下来。

不过，达雅人不都是丧失良心的屠夫，也有好心的人。排华事件最高峰时，竟还有冒着生命危险的善良达雅人，把一部分被围困的华人带领他们逃到孟加映集中，这些华人被载到山口洋保住性命。阿曼说：有一位村长叫tuda，他不忍看到自己的华人朋友被屠杀，他偷偷带领一百多位华人逃走，把他们安全送到孟加映，但是他的行动被村里人知

道了，当他回到村里时，被村里的达雅人围着打到眼睛瞎了；另外有一位好心达雅人带领八十多人深夜逃跑，当他送他们到达孟加映后，回到村里也被村里人当叛徒杀了。

阿曼说：“所谓走红头就是达雅人的头上缠绕着红布，血碗就是把鸡或猪宰了，把血滴在碗上。一个血碗传百乡村，千人接万人行动。完全失去理智的人群屠杀了千百个华人弟兄，达雅人得到好处了吗？没有！我为我的民族忏悔！”阿曼怀着一颗慈善的心，长年以来不断耐心地向他的民族进行解释说：“过去我们是被政治挑衅者利用了，他们利用我们没政治头脑，利用我们的愚蠢来挑拨离间。我们几百年的民族间的友好关系如此被毁于一旦！我们是在烧杀抢

奸，在犯罪啊！我们制造的是民族间的血仇，没有华人也就没有朋友了。”

阿曼说：他加入佛教，几个村一千多人，他是佛教头，他一直向达雅族教徒们传播民族大团结、和谐共处的思想。在有生之年，他希望继续开导自己的民族承认过错，永远记取过去血的教训！

我非常感动，在残暴者的屠刀下，诡计重重杀机四起，还有善良的达雅人冒着生命危险，甚至牺牲自己的生命，无代价地帮助受害的无辜华人，他们为了别人而牺牲自己的达雅族勇士，应该获得最崇高的敬意！阿曼为实现民族和谐付出了爱心，也值得我们尊敬与钦佩。

可喜可庆的是在他的宣传和教导下，好几个山村的达雅人都已觉悟到“放下屠

刀，立地成佛！”

几十年来，地上的血迹已被冲洗干净，心底伤痛的痕迹也渐渐淡忘，可是历史伤痕却永远拭之不去磨之不平，要让时间验证，也留待后人去反思、反省、矫正。从烈火中顽强地走过来的人呐，经过风风雨雨的磨练，虽然痛苦但得重生，大难不死必有后福。珍惜现在，展望未来！

从积极面去评价，坏事变好事，让后人获得最大的启示和吸取血的教训，但愿民族间的心灵深处，淌流着对人类“爱”的热血，互相宽容、互相谅解，发挥出正义的动力，突破煽动民族仇恨的诡计，推动社会和谐、民主自由和进步，但愿各族人民团结起来，努力实现富有特色的印度尼西亚而奋斗！

(完)



吴刚专栏 13

寿木游灵(上) 吴刚 (新加坡)

吴刚：星马著名唱片歌星，70年代以“天边一颗星”和“水长流”红遍星马印泰港台，有“学生歌王”的美誉。

吴刚曾经留学英国攻读商业设计，是

一名成功的室内设计师。业余时间，他还常受邀上电视，并灌录多张唱片。

吴刚著有歌坛回忆录《天边一颗星》。

父亲出生在中国

福建金门，原本生活安稳，后来日寇侵华，为逃避战乱，八岁时随阿公(我爸的父亲)南来新加坡，经营了间杂货店，从此定居下来。

祖父在金门原属

富裕人家，曾祖父长袖善舞，家业鼎盛，因此全家兄弟多人，都同住在占地宽广的大院豪宅，四代祖孙同堂，人丁兴旺。

那年代乡下有钱人家，总会为年长祖

辈预备棺木，供于家中，以求父母添福添寿。祖父兄弟，也不例外，为曾祖母预购寿木或称为“大厝”

，另设厅堂供奉。每年重新上漆，棺木漆色，愈久愈亮，是